



# 张汪镇：“人大力量”助企兴业促发展

**本报滕州讯** “热火朝天”忙生产，“争分夺秒”赶订单。今年以来，张汪镇众多企业纷纷抢抓“黄金生产期”，迅速从休假状态调整到工作状态，铆足干劲赶订单、扩产能、拓销路，奋力冲刺新年首季“开门红”。同时，在人大代表的精准助力下，各企业复工节奏显著加快，车间内机器轰鸣、流水线高速运转，呈现一派繁忙景象。

为更好发挥人大代表作用，推动人大工作与服务企业深度融合，助推镇域经济高质量发展，近期以来，张汪镇人大以“暖心助企”为主题，组织人大代表深入企业走访调研，倾听企业心声，优化服务质量，以实际行动助力企业开好局、起好步。

聚焦惠企政策，直达企业“送”。该镇充分发挥人大代表密切联系群众的优势，组织代表们下沉企业一线，宣传相关惠企政策及法律法规，对企业提出的各项问题及意见建议进行梳理汇总，鼓励企业做大做强。同时，全面梳理上级业务部门关于招商引资等方面优惠政策，帮助企业全面了解政策、用好政策、用足政策，着力提高政策的知晓率。此外，结合企业发展实际，代表们深入研判，精准对接，真正把政策送到企业“心坎上”，推动惠企政策见到好成效。

用好履职平台，尽责重行“实”。“心贴心”倾听诉求，“实打实”解决企业的

期盼，该镇充分发挥人大代表“桥梁纽带”作用，把发现和解决问题作为联系服务企业发展的出发点和落脚点，连日来，代表们实地调研了新型消防排烟系统暨耐火隔热材料项目、中天聚合新型消防排烟系统暨储能电站火灾危险用耐火隔热材料建设等项目现场，了解生产管理现状、项目进展和经营难题，分类建立问题清单，及时跟进、协调解决，逐一销号，切实当好企业困难的“化解员”，助推企业“提质增效”。

代表主动作为，示范推动“干”。该镇充分发挥人大代表履职监督作用，搭建“安全管家”服务企业监管模式，联合镇应急办、派出所等部门对企业安全“把脉

会诊”，及时掌握企业安全生产管理过程中的堵点、难点、痛点，逐条逐项分析问题，严谨给出优质回应和解决办法，同时督促企业牢固树立安全生产意识，认真完善相关制度，强化责任落实，定期做好自查和隐患整改，切实把安全防护措施和责任落实到每个环节。

用“脚步”感知百姓冷暖，用真心“呵护”企业成长。下一步，张汪镇人大将继续为企业发展持续“赋能”，定期组织人大代表走访企业，全面掌握企业发展的痛点和难点，尽力为企业找差距、理思路、出点子，用心、用情、用力服务辖区企业，全力以助推企业高质量发展“提质增效”。（记者 孙守生 通讯员 刘崇元）

## 滕州市文旅市集创新经验 成功入选全省县域改革精品案例

**本报滕州讯** 近日，《滕州市文旅市集创新经验 成功入选 2024年度山东县域改革精品案例。

近年来，滕州市抢抓新型文旅消费兴起机遇，依托国家4A级景区微山湖红荷湿地景区，创新融合多元场景，有机结合“游”“购”要素，积极拓宽“民俗”展演平台、活化“非遗”传播方式、挖掘“美食”特色资源，打造“微湖渔家”文旅市集，通过“游—赏—食—购—宿”沉浸式文旅消费，释放乡村文化魅力，激发乡村旅游潜能，培育乡村特色品牌，让广大游客在“赶集”中赏美景、品美食、购好物，显著提升消费体验，更好满足了即时性、便利化消费需求。去年以来，市集累计接待游客突破25万人次，切实促进了农民增收致富，推动了乡村振兴。

释放乡村文化魅力，用乡愁点亮消费新场景。滕州市发挥沿湖优势，利用渔家小船集中展销微山湖大鲤鱼、小龙虾等特色水产品，举办民间社火表演、渔家迎亲情景再现等10余项非遗演艺，开展布扎、木版年画等非遗手工DIY体验活动，再现旧时“水上市集”。市集开展期间，日均游客接待量突破1万人次。

挖掘乡村旅游潜能，用美景催生消费新活力。推动村内河道与微山湖湿地红荷景区“联网”，建设微湖鱼市、垂钓乐园等设施，引入游船泛舟、捕鱼体验等文旅休闲业态，让生态“水景”变身“文旅风景”。在微山湖红荷湿地景区新建景观霓虹灯带10公里，安装大型微湖特色灯饰30余处，定期举行灯光秀活动，开展无人机表演和景区焰火表演，助力文旅消费增值。

培育乡村特色品牌，用精品打造消费新热点。全面推进湖特产品加工、蛋禽养殖等传统优势产业加快发展，培育红荷花食品有限公司等农业龙头企业36家，推动“荷香缘”荷叶茶、“盛世红荷”藕粉等“老字号”乡村特产走向全国。组织民间艺人现场制作木雕、蒲草编织等文创产品，月均销售文创产品8000余件，预计今年一季度实现旅游收入150万元。（记者 李鲁）

## 文明祭祀缅先烈 红色传承颂清明

**本报台儿庄讯** 为传承弘扬中华优秀传统文化，深化移风易俗，培育文明、绿色、健康节日风尚，4月2日，台儿庄区妇联联合区民政局、运河街道妇联、学雷锋志愿者协会在兴中社区开展“文明祭祀缅先烈 红色传承颂清明”系列活动。

活动中，宣读了“理性追思 文明祭扫”倡议书，讲解了文明祭扫的知识及重要性，引导居民自觉摒弃焚烧纸钱、燃放鞭炮等祭祀方式，鼓励居民选择鲜花祭祀、家庭追思会等文明、健康、绿色祭扫表达对故人的缅怀之情，积极营造文明祭祀环境。学雷锋志愿者协会宣讲团成员为居民带来的诗歌朗诵《台儿庄英雄赞歌》，让大家铭记历史，重温革命年代的峥嵘岁月，用文明祭奠的实际行动度过一个安全、文明、绿色的清明节。活动最后，工作人员将面粉、油等生活物品送给社区内部分特殊群体，鼓励他们

保持乐观向上的心态。

此次活动，不仅传递了文明祭祀的理念，弘扬了中华民族的传统美德，提高了居民对文明祭祀的认识，在尊重传统、继承传统的同时增强了环保意识。（记者 张琛）

## 阴平镇开展“清明祭英烈”主题活动

**本报峄城讯** 为缅怀革命先烈，传承红色基因，4月2日，阴平镇组织党员代表、机关人员、退役军人代表、人大代表及政协委员共100余人，在阴平镇烈士陵园开展“赓续·2025·清明祭英烈”主题活动，向长眠于此的革命先烈表达深切追思与崇高敬意。

祭扫仪式结束后，全体人员参观了陵园内的革命历史纪念馆，通过珍贵文物、历史照片和影像资料，重温了革命先烈在抗日战争、解放战争等重大历史事件中的英勇事迹。

活动现场，青年党员吴波动情地说：“站在烈士墓前，我更加体会到和平年代的来之不易，作为新时代基层工作者，继承先烈遗志，赓续红色血脉，是时代赋予我们的光荣使命，我们要铭记中传承，于传承中奋起，将敬仰烈士之情转化为干事创业的强大动力。”此次清明祭扫活动让大家在思想上受到了一次革命性的洗礼，进一步增强了历史使命感和民族责任感。（记者 刘振江 通讯员 贺勇）



我们的节日

3月31日，光明路小学的少先队员们在辅导员老师的带领下，怀着崇敬的心情，排着整齐的队伍来到枣庄烈士陵园，在庄严肃穆的革命烈士纪念碑前，隆重举行了祭奠先烈仪式。（记者 任翔 通讯员 支叶 李亮 摄）

## 缅怀革命先烈 传承红色基因

**本报市中讯** 3月29日，枣庄市革命烈士陵园内松柏凝翠，庄严肃穆。枣庄日报小记者团组织近100名小记者齐聚于此，与来自枣庄市各区市、徐州市、济宁市等地的运河支队烈士后人、专家学者、社会公益人士等共计600余人，共同参与2025年清明集中祭扫活动，缅怀革命先烈，传承红色基因。

上午九时许，祭扫活动在低沉而庄重的哀乐声中拉开帷幕。全体人员脱帽肃立，向革命先烈默哀，寄托对先烈们的深

切缅怀和崇高敬意。随后，运河支队烈士后人代表缓缓走向纪念碑，将象征着无尽追思与敬仰的花圈敬献在烈士纪念碑前。花圈的挽联上“革命烈士永垂不朽，红色基因世代传承”几个大字格外醒目，表达着人们对先烈的深深怀念和对传承红色基因的坚定决心。

此次清明集中祭扫活动，不仅是对

## 传承红色基因

革命先烈的深切缅怀，更是一次深刻的爱国主义教育和红色基因传承活动。通过参与活动，小记者们和社会各界人士更加深刻地认识到今天的幸福生活来之不易，纷纷表示要铭记历史，传承红色基因，努力奋斗，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。在未来的日子里，相信这些红色种子将在每个孩子的心中生根发芽，茁壮成长，激励着一代又一代人为祖国的繁荣富强而不懈努力。（记者 焦兴田）



4月1日，枣庄市第二十六中学西校区组织开展“清明祭先烈 追寻中国梦”缅怀先烈祭扫活动，200余名师生前往安城烈士陵园，以庄严的仪式追思革命英魂，传承红色基因。此次活动，学生们深切地感受到现在幸福生活的来之不易，激发了立志勤奋读书、报效祖国的雄心壮志。（记者 王正 通讯员 黄加芳 摄）



4月1日，薛城区凤鸣中学组织七年级师生走进铁道游击队纪念馆，开展“缅怀革命先烈 传承红色基因”主题教育实践活动。党员教师结合实物展陈，讲述微山湖畔“铁道卫士”的英勇事迹。通过祭扫仪式、红色研学、沉浸式思政课等形式，引导青少年赓续红色血脉，厚植爱国情怀。（记者 刘一单 摄）



4月1日，市中区人民路小学组织学生走进烈士陵园，开展“学雷锋·敬英烈”主题活动，以擦拭墓碑的实际行动，致敬革命先烈，让雷锋精神在缅怀英烈中绽放新光彩。（记者 岳娜 通讯员 徐占崇 摄）



3月29日，在市革命烈士陵园，志愿者和小学生们在无名烈士墓碑前敬献鲜花。清明节前夕，人们前往烈士陵园开展祭扫活动，向英烈敬献鲜花，寄托哀思。（记者 刘明 摄）



4月2日，学生在滕州市烈士陵园缅怀先烈（无人机照片）。清明节将至，我市举行祭扫活动，缅怀先辈，寄托哀思。（孙杨 摄）

## 探秘污水处理厂 争做环保小卫士

**本报市中讯** 3月30日，枣庄日报小记者走进枣庄中环污水处理有限公司第一污水处理厂，开展了一场别开生面的污水净化探索之旅，在体验科技魅力的同时，增强了水资源保护意识。

活动当日，工作人员带领小记者们依次参观了粗格栅、沉砂池、生物反应池、二沉池、消毒池和出水口等关键污水处理设施。每到一处，工作人员都深入浅出地讲解污水处理的基本原理和流程，让小记者们直观了解到污水从浑浊变清澈的神奇转变。

在生物反应池旁，工作人员详细介绍微生物如何分解污水中的有机物，小记者们听得津津有味，不时提出各种有趣的问题。随后在二沉池，看到泥水分离的过程，小记者们对污水处理的科学原理有了更深刻的认识。

参观结束后，现场还开展了热烈的问题互答环节。小记者们踊跃提问，从污水处理成本到对环境的影响，问题涵盖多个方面。工作人员耐心解答，进一步加深了小记者们对污水处理工艺和水资源循环利用重要性的理解。

此次活动不仅让小记者们近距离感受了科技与自然的和谐共处，更在他们心中种下了环保的种子。通过亲身体验，小记者们深刻认识到水资源保护的重要性，纷纷表示今后将从自身做起，节约用水、爱护环境。

枣庄中环污水处理有限公司相关负责人表示，希望通过此类活动，向更多青少年普及环保知识，共同为建设美丽家园贡献力量。未来，公司将继续开展类似公益活动，助力提升公众的环保意识。（记者 焦兴田）

## 高才启新程 师徒共奋进

**本报高新区讯** 3月27日，枣庄高新投资集团“头雁启航”人才培养计划暨“高才启新程 师徒共奋进”青蓝结对启动仪式举行。

据了解，人才培养计划是该集团落实人才强企战略、夯实可持续发展根基的重要举措，致力于打造一支适应企业发展需求、具有创新精神和专业素养的人才队伍。通过以老带新、人才调配、专业培养和综合培养同步进行等方式，重新入职的中层及以上领导干部、青年后备干部、专业人才等多维度全方面开展，完善培养体系和激励机制，使员工在沟通能力、团队协作能力、领导力等方面得到全面发展，从而更好地适应不同岗位的需求。同时在培育过程中实现传承企业文化、优化人才结构等目标，使企业更好地适应市场变化，提升企业形象，吸引更多优秀人才。

启动仪式上，来自该集团各部室、各子公司的19对结对师徒分别签订了《师徒结对协议书》，师徒代表作了表态发言。下一步，集团还将启动中层及以上领导干部“领航提升”、年轻后备干部及专业化人才“强基赋能”等计划，为集团的长远发展储备更多优秀人才。（记者 安卿超 通讯员 刘亚）



为增强灭火救援实战技能，提高多层建筑火灾处理能力，近日，枣庄高新消防救援大队在枣庄职业学院开展多层建筑拉动演练。演练设置灾情临场触发机制，涵盖校园微型消防站前期处置、消防救援人员内攻灭火、举高救人、水带铺设、通信保障、楼层供水、火场排烟等科目，全方位检验了消防队伍应急处置、精准救援、机动救援能力，有效提升了消防人员实战化演练水平。（记者 崔果果 摄）

**敬告**  
因清明节放假调休，本报4月4日至6日休报，4月7日出报。  
本报编辑部

# 你我共同行动 让枣庄变得更美